
ANFRAGE 

des Abgeordneten Hermann Brückl, MA 
an den Bundesminister für Bildung, Wissenschaft und Forschung 
betreffend Auslandsschulwesen 

Im November 2022 kündigten Sie während Ihres Besuches in Albanien eine neue 
Auslandsschulstrategie an. Das bis dato einzig Sichtbare an dieser neuen Strategie ist die 
Zerschlagung der Abteilung für Auslandsschulwesen. Die Agenden des 
Auslandsschulwesens waren bis dahin gebündelt, nun sind diese in mehrere Abteilungen 
aufgeteilt. 

Im ÖVP-FPÖ Regierungsprogramm war noch vorgesehen, das Auslandsschulwesen als 
Visitenkarte Österreichs zu etablieren: 

Mit allen Auslandsprogrammen wird einerseits die österreichische Kultur im Ausland 
vermittelt, andererseits ein kultureller Austausch ermöglicht, der Rückwirkungen auf 
die österreichische Bildungslandschaft zeigt. Die österreichische Bildungspolitik kann 
durch das Auslandsschulwesen zudem Wirtschaftsinteressen der Republik 
unterstützen und Synergien schaffen. 
• Ausbau der Kooperation mit den deutschen und Schweizer Auslandsschulen 
• Ausbau des Entsendungsprogrammes 
•Bekenntnis zur Durchführung der internationalen Tagung der Deutschlehrerinnen 
und Deutschlehrer im Jahr 2021 in Österreich 
• Prüfung für neue Standorte von österreichischen Schulen zur Stärkung von 
Minderheiten (z.B. in Slowenien) 

Der unterfertigte Abgeordnete stellt daher an den Bundesminister für Bildung, Wissenschaft 
und Forschung folgende 

Anfrage 

1 . Was war die strategische Überlegung bezüglich der Zerschlagung der Abteilung 
Auslandsschulwesen? 

2. Gab es dafür eine externe Beratung? 

3. Wenn ja, von wem zu welchen Kosten? 

4. Wird die Leitung der Abteilung V/8, in die ein Teil des Auslandsschulwesens verschoben 
wurde, neu ausgeschrieben? 

5. Wenn ja, wann? 

6. Gibt es die angekündigte neue Auslandsschulstrategie bereits? 

7. Wenn ja, wo ist diese nachzulesen? 

8. Wenn nein , wann wird diese der Öffentlichkeit präsentiert? 

9. Gibt/gab es für diese Strategie eine externe Beratung? 

10. Wenn ja, von wem zu welchen Kosten? 
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11. Welche Personen/Abteilungen/Stellen des BMBWF sind/waren in die Ausarbeitung 
dieser neuen Strategie mit welchen konkreten Aufgabenstellungen eingebunden? 

12. Welche Schwerpunkte im Auslandsschulwesen sind für 2023/24 geplant? 

13. Wird es einen Ausbau der Kooperation mit den deutschen und Schweizer 
Auslandsschulen? 

14. Wenn nein, warum nicht? 

15. Wird es einen Ausbau des Entsendungsprogrammes geben? 

16. Wenn nein, warum nicht? 

17. Wird es eine Prüfung für neue Standorte von österreichischen Schulen zur Stärkung von 
Minderheiten geben? 

18. Wenn nein, warum nicht? 

19. Welche Abteilungen und Stellen sind nun für welche Themen/Bereiche des 
Auslandschulwesens zuständig? 

20. Wie hoch war das Budget der Abteilung Auslandsschulwesen in den Jahren 2018, 2019, 
2020, 2021 und 2022 jeweils? 

21. Wir hoch ist das geplante Budget 2023 für das Thema Auslandschulwesen? 

22. Wie ist dieses Budget auf die nun dafür zuständigen Abteilungen aufgeteilt? 
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